



ACADEMIA ROMÂNĂ

INSTITUTUL DE FILOLOGIE
ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”



**BULETINUL
INSTITUTULUI DE FILOLOGIE ROMÂNĂ
„ALEXANDRU PHILIPPIDE”**

Anul XXII, nr. 2

IAȘI

aprilie–iunie 2023

CUPRINDE:

- Proiecte de cercetare
- Granturi, proiecte
- Manifestări științifice și culturale
- Premii și distincții
- Apariții editoriale
- Studii, articole, recenzii
- Comunicări științifice
- *Varia*

PROIECTE DE CERCETARE

În trimestrul al doilea al anului 2023:

♦ În **Departamentul de lexicologie și lexicografie** s-au derulat cercetările planificate în programul Academiei Române *Tezaurul lexical al limbii române*. În cadrul proiectului *DLR. Dicționarul limbii române. Litera C*, ediția a II-a revizuită și adăugită, s-au actualizat redactări din porțiunea C–CA, conform

ultimelor norme lexicografice în uz (170 pagini). În proiectul *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic* (<https://clre.solirom.ro>), s-au adăugat noi lucrări în platformă, unele digitalizate la IFRI (*DL Dicționarul limbii române literare contemporane*, <https://dl.solirom.ro/>, *DM Dicționarul limbii române moderne*, <https://dl.solirom.ro/>, *DCR³* Florica Dimitrescu, Alexandru Ciolan, Coman Lupu, *Dicționar de cuvinte recente*, <https://solirom-clre.gitlab.io/texts/dcr3/site/>) sau în alte instituții (*DLR²* <https://dlri.ro/>, *DELR* <https://delr.lingv.ro/>, *TDRG³* <https://tdrg.solirom.ro/>). CS II dr. Alina Bursuc a continuat lucrul, cu asistența în interfață a CS drd. Claudius Teodorescu, în vederea realizării în cadrul CLRE a unui proiect-pilot de transcriere integrală și de adnotare a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție – Negulici, *Vocabular* (1848). A fost definitivată activitatea de tutorizare a masteranzilor de la Facultatea de Litere de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și de la Universitatea din Brașov, aflați în stagiul de practică de specialitate în cadrul proiectului CLRE, pentru semestrul al II-lea al anului universitar 2022–2023. A continuat colaborarea cu specialiști, cadre didactice și/sau doctoranzi, absolvenți ai Facultății de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza”, cu experiență în practica de specialitate organizată în departamentul nostru în anii anteriori. În cadrul proiectului *eDTLR*, CS I dr. Elena Tamba, CS I dr. Gabriela Haja și CS drd. Claudius Teodorescu au participat la ședințele de lucru, organizate în colaborare cu Colectivul de procesare a limbajului natural de la IIT-ARFI, cu tema *Prelucrarea bazei de date eDTLR*. În paralel, cercetătorii departamentului și-au urmat activitatea de cercetare în proiecte internaționale, naționale sau în proiecte individuale independente.

♦ La **Departamentul de dialectologie și sociolingvistică** au continuat activitățile referitoare la publicarea materialului dialectal aferent proiectului *NALR–Moldova și Bucovina*. O primă astfel de activitate a constat în introducerea materialului de pe fișele de anchetă în baza de date electronică a celui de-al VI-lea volum al seriei (15 hărți și 17 planșe cu material necartografiat). O a doua activitate are în vedere publicarea textelor dialectale din arhiva proiectului, direcție în care au fost tehnoredactate un număr de 10 pagini format A4 cu etno- și sociotexte din zona Bucovinei (localitatea Vama, pct. 481). În sfârșit, o a treia activitate de cercetare se derulează în cadrul colaborării între Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” și Institutul de Informatică Teoretică, ambele din cadrul Filialei Iași a Academiei Române, în direcția realizării proiectului *NALR–Moldova și Bucovina – resurse lingvistice în format electronic (eNALR–MB)*; în acest sens, au fost realizate operațiuni de identificare tematică în arhiva audio digitală a Departamentului a unor mostre de material dialectal relevant (6 fișiere audio), în paralel cu prelucrarea informației digitalizate (segmentare, etichetare etc.) de pe benzile de magnetofon (8 benzi de magnetofon) și cu operațiuni de testare a interfeței de administrare a platformei eNALR–MB.relevant (10 fișiere audio), care vor fi încărcate ulterior pe platforma menționată.

♦ **Departamentul de istorie literară** a continuat lucrul la proiectul departamentului *Enciclopedia scrierilor memorialistice românești (ESMR)*: excerptarea informațiilor, precum și redactarea de articole (CS II dr. Șerban Axinte, CS Nicoleta Borcea, CS III dr. Astrid Cambose, CS I dr. Victor Durnea,

CS I dr. Ofelia Ichim, CS II dr. Doris Mironescu, CS III dr. Maricica Munteanu, ACS dr. Diana Stroescu). CS III dr Astrid Cambose lucrează la editarea răspunsurilor primite de B.P. Hasdeu la Chestionarul lingvistic *Dotățiunea Carol I (Programa pentru adunarea datelor privitoare la limba română)*, mss. BAR 3418–3436 (1884–1902), vol. II. CS III dr. Amalia Drăgulănescu și CS III dr. Sebastian Drăgulănescu au raportat finalizarea temei de plan *Orientări în dinamica paradigmelor literare din proza europeană actuală între postmodernism și metamodernism* și au început lucrul la următorul proiect, respectiv *Homo excessivus și variabilele socio-culturale din literatura eurocentrică la întâlnirea secolului al XX-lea cu secolul al XXI-lea*. CS I dr. Victor Durnea a finalizat vol I din ediția critică Al. A. Philippide, *Opere*, care va fi publicat la Fundația Națională pentru Știință și Artă, sub egida Academiei Române. În continuare, CS I dr. Victor Durnea se ocupă și de celelalte proiecte din norma sa de cercetare. CS I dr. Eugen Munteanu a încheiat lucrul la ediția critică *MĂRGĂRITARE, ádecă Cuvinte de multe féliuri a celui întru sfinți părintelui nostru Ioan, Arhiepiscopul Țarigradului, a lui Zlatoust (...), tălmăcite de Șerbanși Radu Greceanu, Snagov, 1691*. Ediție critică, notă asupra ediției, introducere, studiu filologic, studiu lingvistic, glosar și indice de cuvinte electronic. CS I dr. Eugen Munteanu pregătește ediția *Prima versiune românească a monografiei Descriptio Moldaviae* a lui Dimitrie Cantemir (*Scrisoarea Moldovei, de Dimitrie Cantemir, domnul ei, carea acum înfiiu sau typărit, în zilele binecredinciosului și de Hristos iubitoriului Domnului nostru Ioann Sandul Sturdza Voevod, cu blagosloveniiapreaosfințitului arhiepiscop și mitropolit KyrioKyrio Veniamin al Moldovei, pr vremea preacuviosului stareț al sfintelor monastiri Neamțului și Secului KyrDomentian, în Sfînta Monastire Neamțul, la anul 1825, Avgust, în 19*), în comparație cu originalul german al traducerii (*Demetrii Kantemirs, ehemaligen Fürsten in der Moldau, historisch-geographisch- undpolitische Beschreibungder Moldau, nebstdem Leben des Verfassersundeiner Landcharte*, Frankfurt und Leipzig, 1771) și cu originalul latin (ediția Dan Slușanschi), ediție critică a textelor, studiu filologic și studiu traductologic. CS III dr. Astrid Cambose și CS III dr. Maricica Munteanu au definitivat activitățile de tutorizare a unei grupe de studenți din anul II, de la Facultatea de Litere a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași. Studenții sunt în stagiul de practică de specialitate și se ocupă de completarea unor tabele cu informații pentru ESMR.

♦ **Departamentul de etnologie** a continuat valorificarea datelor din Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei pentru realizarea proiectului fundamental *Tipologii și corpusuri de texte*. CS I dr. Adina Ciubotariu a continuat documentarea în domeniul temei proiectului individual de cercetare: s-au realizat 500 fișe de documentare, s-au finalizat articolele de tipologie și studiu teoretic: cca 10 p. (*Olăritul în Moldova, respectiv Reflectarea păstoritului în textele literare din Arhiva de Folclor a Moldovei și Bucovinei*) și s-a finalizat corpusul de documente fotografice (cca 100 de imagini). CS II dr. Ioana Repciuc a continuat documentarea în domeniul temei proiectului individual de cercetare: redactarea a 2 subcapitole din studiul introductiv al volumului conținând analiza etno-folclorică și antropologică a

obiceiurilor de iarnă din Moldova și Bucovina; a efectuat norma de cercetare potrivit obligațiilor postului de CS II, și anume redactarea a 25 pagini standard pentru capitolul „Cercetarea obiceiurilor de iarnă din Moldova și Bucovina în context național”. De asemenea, a realizat cercetări de teren în localitățile Tansa – Iași (20 iunie 2023) și Miroslovești, Soci–Iași (26 iunie 2023).

♦ În **Departamentul de toponimie**, în cadrul proiectului **DTM** (*Dicționarul toponimic al Moldovei, structural și etimologic*, vol. I), a fost selectat și ordonat materialul pentru prelucrare pe câmpuri toponimice, la literele A–C, realizându-se redactarea a 24 p. A fost efectuată și revizia a 130 de pagini, aplicându-se normele de redactare actualizate și revizuind structura fiecărui articol, distribuirea formelor pe fiecare categorie toponimică a câmpului toponimic, relațiile dintre categoriile toponimice ale unui câmp. Pentru obiectivul privind gestionarea bazei de date a *Dicționarului toponimic al Moldovei* (bazinul Moldovei superioare) a continuat aranjarea în cămăși a fișelor conținând toponime din Gura Humorului.

GRANTURI, PROIECTE, BURSE

♦ CS I dr. **Cristina Florescu** (consultații și revizia pentru Romania de sud-est a articolelor din volum), CS II dr. **Alina-Mihaela Bursuc** (documentarea articolului */'angel-u/), CS I dr. **Elena Tamba** (documentarea articolului */'musk-a/), CS I dr. **Florin-Teodor Olariu** și CS I dr. **Dinu Moscal** au continuat colaborarea la Proiectul Internațional *DÉRom: Dictionnaire Étymologique Roman (Première phase: le noyau panroman)* (ANR și DFG; 2008–prezent, coord. Eva Buchi, Wolfgang Schweickard; <http://stella.atilf.fr/DERom/>).

♦ CS I dr. **Cristina Florescu** (director de proiect), CS II dr. **Alina Bursuc**, CS I dr. **Daniela Butnaru**, CS I dr. **Laura Manea**, CS I dr. **Florin-Teodor Olariu**, CS I dr. **Elena Tamba**, CS drd. **Claudius Teodorescu** au continuat activitatea de cercetare în proiectul *Terminologia astronomică românească: științific vs popular. Fenomene, obiecte cosmice și constelații* (proiect PCE, cod PN-III-P4-IDPCE-2020-1277, 2021–2023; derulat în cadrul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Iași; director de proiect: CS I dr. Cristina Florescu, <https://tafoc.solirom.ro/>).

♦ CS III dr. **Alexandru-Laurențiu Cohal** a continuat cercetările în cadrul proiectului *Instrumente de geografie lingvistică pentru studiul nivelurilor scalar-identitare* (finanțat din resurse proprii), derulat împreună cu dr. George Țurcănașu de la Facultatea de Geografie și Geologie a Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași și cu dr. Alina Moroșanu de la Departamentul de Științe Socio-Umane, Institutul de Cercetări Interdisciplinare al Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

♦ CS II dr. **Ioana Baskerville** și CS I dr. **Adina Ciubotariu** au continuat cercetarea în cadrul proiectului ERASMUS+ “iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale” (KA220-VET-000034794 – acordul de parteneriat nr. 1381/24.02.2022).

- ◆ În cadrul competiției de Granturi ale Academiei Române (GAR) 2023–2025, CS II dr. **Alina-Mihaela Bursuc** a depus, în luna iunie a.c., următorul proiect declarat eligibil: *Ioan D. Negulici, Vocabularul român (1848). Ediție tipărită și electronică*. Director de proiect: Alina-Mihaela Bursuc. În echipa proiectului au fost cooptați din Departamentul de lexicologie și lexicografie: CS I dr. **Laura Manea**, CS I dr. **Marius-Radu Clim**, CS drd. **Claudius Teodorescu**. Se așteaptă rezultatele finale ale competiției.
- ◆ Membrii Departamentului de dialectologie și sociolingvistică au depus, în luna iunie a.c., o propunere de proiect în cadrul competiției Granturile Academiei Române (GAR) 2023–2025.

MANIFESTĂRI ȘTIINȚIFICE ȘI CULTURALE

The International Ethno-Didactics Conference: “From folklore to intangible cultural heritage. The 2003 UNESCO Convention and education”, ediția a VIII-a

Iași, Casa Muzeelor, 18–19 mai 2023

Organizată de Departamentul de Etnologie al Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași și Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași

Joi, 18 Mai 2023 (Online, în limba engleză), moderată de Ioana Repciuc: Codrin Tăut (National Commission of Romania for UNESCO), *Introductory remarks*; Ahmet Erman Aral (Ankara Hacı Bayram Veli University, Department of Turkish Folklore, UNESCO Chair on Intangible Cultural Heritage in Formal and Informal Education), *Intangible Cultural Heritage and Education: Main Approaches, International Practices and Türkiye’s Experience*; Elena Bazini (Directorate of Modern Cultural Heritage, Hellenic Ministry of Culture and Sports), Vera Dilari (National Coordinator of UNESCO Associated School in Greece ASPnet, Hellenic Ministry of Education and Religious Affairs), Katerina Christodoulou (UNESCO ASPnet school teacher), *Teaching about and with intangible cultural heritage in Greece: a case study on how to raise awareness among the educational community about living heritage*; Naira Kilichyan (Ministry of Education, Science, Culture and Sport of the Republic of Armenia), *Connecting children, and young people with their cultural heritage. A project in Armenia*; Svetlana Poghosyan (Memorial Complex of Sardarapat Battle, National Museum of Armenian Ethnography and History of Liberal Struggle), Karen Pahlevanyan (Memorial Complex of Sardarapat Battle, National Museum of Armenian Ethnography and History of Liberal Struggle), *Armenian national costume in the museum educational programs*.

Panel hibrid (în limba română), moderat de Adina Hulubaș; Andrei Prohin

(Muzeul Național de Etnografie și Istorie naturală, Chișinău, Republica Moldova), *Educația muzeală și salvagardarea patrimoniului viu. Perspective contemporane*; Veronica Popa (Colegiul „Julia Hasdeu” din Cahul, Republica Moldova), *Lecția de Patrimoniu la orele de limbă și literatură română din perspectiva interdisciplinarității*; Maria Șpan (Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu), *Micii cercetători descoperă patrimoniul cultural imaterial*.

Panel hibrid (în limba engleză), moderat de Ioana Repciuc: Cristina Biasetto (Focal Point for the 2003 UNESCO Convention, The Austrian Commission for UNESCO), *Intangible cultural heritage and collaboration with public educational institutions in Austria: presentation of two examples*; Ioana Repciuc (The Romanian Academy – Iasi Branch), *The iNTANGIBLE Project. Teaching professionals how to preserve and promote intangible cultural heritage resources*; Andres Forero Rueda (District Institute of Cultural Heritage of Bogota, Colombia), *Good practices of intangible cultural heritage education in Colombia*.

Vineri, 19 mai 2023:

Panel hibrid (în limba română), moderat de Adina Hulubaș și Ioana Repciuc: Patricia-Smaranda Mureșan (Biroul Cultură Tradițională, Centrul Județean pentru Cultură Bistrița-Năsăud), *Filmul documentar etnografic ca mijloc de educare a tinerei generații*; Călin Brăteanu (director, Centrul pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Suceava din cadrul Centrului Cultural „Bucovina”), *„Grupul folcloric” – oportunitate de educație prin tradiții*; Mirela Crețu, Elena Găvan (Complexul Național Muzeal ASTRA Sibiu), *Olimpiada de meșteșuguri artistice tradiționale – comunitate, relevanță, viitor*; Cătălin-George Fedor (Academia Română – Filiala Iași, Centrul de Cercetări Antropologice „O. Necrasov”), *Reprezentări privind valorile și tradițiile locale. Studiu de caz*.

Panel hibrid, moderat de Ioana Repciuc: Alexandru Iorga (Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu”, Academia Română & Universitatea din București), *Tehnici și tehnologii tradiționale ca elemente de patrimoniu cultural imaterial*; Adina Hulubaș (Academia Română – Filiala Iași), *Se poate. Exemple internaționale de predare cu patrimoniul cultural imaterial*; Ozana Dram (manager, Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași), *Strategia CJCPCT Iași pentru identificarea și promovarea muzicii țărănești*; Reprezentație a Tarafului CJCPCT Iași.

Lexicografia academică românească. Provocările informatizării

Ediția a XII-a, online,
25–26 mai 2023

Singura manifestare științifică dedicată mai ales lexicografiei privitoare la limba română, Colocviul Internațional ***Lexicografia academică românească. Provocările informatizării*** (ACADLEXI) a ajuns la cea de a XII-a ediție. Inițiat și organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, evenimentul științific de anul acesta a avut drept coorganizator Asociația Culturală „A. Philippide” din Iași și s-a desfășurat în perioada 25–26 mai, online, ceea ce a facilitat atât participarea unor specialiști din țară cât și din străinătate.

Astfel, au participat specialiști din diferite centre de cercetare din țară, din sistemul de cercetare al Academiei Române reprezentând Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Alexandru Rosetti” (București), Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” (Iași), Institutul de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu” (Cluj-Napoca), Institutul de Informatică Teoretică (Iași), precum și cadre didactice, cercetători și doctoranzi de la Facultatea de Litere a Universității din București; Facultatea de Litere a Universității „Babeș-Bolyai” (Cluj-Napoca); Facultatea de Litere, Departamentul de Științe Socio-Umane, Institutul de Cercetări Interdisciplinare, Școala Doctorală de Studii Filologice și Facultatea de Informatică de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” (Iași); Facultatea de Litere a Universității „Transilvania” (Brașov); Universitatea de Medicină și Farmacie „Grigore T. Popa” (Iași);

Totodată, au fost prezenți specialiști din Franța (Département d'Études Italiennes et Roumaines, Université de la Sorbonne Nouvelle Paris 3, Paris), Polonia (Institute of Polish Language, Polish Academy of Sciences, Cracovia), Republica Moldova (Universitatea Liberă Internațională din Moldova, Chișinău), Slovenia (Fran Ramovs Institute of the Slovenian Language, Ljubljana), Spania (Universitatea din Málaga și Facultat de Filologia i Comunicació, Universitat de Barcelona).

Lucrările au fost deschise de dr. Gabriela Haja, directorul Institutului de Filologie Română „Alexandru Philippide” și de dr. Elena Isabelle Tamba, coordonatorul Departamentului de lexicologie și lexicografie de la același institut. Colocviul s-a desfășurat pe șase secțiuni: 1) Conferințe în plen; 2) Lansări de carte; 3) Masa rotundă cu tema *Prezent și perspective în lexicografia academică românească*; 4) Comunicări; 5) Workshop-ul *Lingvistică și astronomie. Terminologia astronomică românească: științific vs popular. Fenomene, obiecte cosmice și constelații*; 6) Comunicări.

Prima secțiune a fost dedicată celor două conferințe cu teme legate de provocările informatizării lexicografiei în alte limbi și susținute de specialiști de prestigiu: ***Slovenian Language Resources at Your Fingertips: Fran, Franček,***

Terminologiške, and Language Advisory (Nataša Gliha Komac, Andrej Perdih de la Fran Ramovs Institute of the Slovenian Language), respectiv *The name of the game is comparable corpora* (Ruslan Mitkov de la Universitatea din Málaga).

În cadrul secțiunii a doua a avut loc lansarea volumelor: *Dicționarul explicativ al limbii române actuale (cu sinonime, antonime, paronime, exemple)*, vol. I–IV, Chișinău, Știința, 2022, 1972 p. Coordonator: Ana Vulpe. Autori: Vasile Bahnaru, Liliana Botnaru, Livia Căruntu-Caraman, Viorica Molea, Maria Onofraș, Tamara Pahomi, Valeriu Scifos, Lidia Vrabie, Ana Vulpe și *Actele Colocviului internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării” 2022*, Cluj-Napoca, Presa Universitară Clujeană, 2022, 230 p. (volum accesibil online pe site-ul Editurii Presa Universitară Clujeană <http://editura.ubbcluj.ro/www/ro/> și pe site-ul <https://solirom.ro/>).

La masa rotundă cu tema *Prezent și perspective în lexicografia academică românească*, la care au participat deopotrivă autorii dicționarului realizate sub egida Academiei Române și specialiștii beneficiari ai acestor instrumente și resurse dedicate limbii române, s-a discutat despre *Ediții digitale adăugate în CLRE: Corpus lexicografic românesc electronic, Dicționarul limbii române*, ediția a II-a; Proiecte lexicografice actuale; SOLIROM.

Cea de-a patra secțiune a fost rezervată prezentării rezultatelor recente ale cercetărilor din domeniul lexicografiei, în special, și al lingvisticii și filologiei, în general, precum și a instrumentelor și resurselor existente pentru redactarea, în format electronic și tradițional, a dicționarului academic. Au fost prezentate următoarele comunicări: *Shaping of the Old Polish inflection – the Lexical Database of Medieval Polish Language* (Katarzyna Jasińska); *Propuneri etimologice la volumul al II-lea din litera D al Dicționarului etimologic al limbii române* (Iulia Comaromi, Ion Giurgea, Cristian Moroianu); *Observații la referențierea Chestionarelor Muzeului Limbii Române în Bibliografia DLR* (Cosmina Berindei); *Memorialistica românească în contextul digitalizării. Proiectul unei baze de date despre receptarea în presa culturală (selectiv între anii 1960–2020)* (Ofelia Ichim, Nicoleta Borcea, Maricica Munteanu, Astrid Cambose, Ramona Luca); *Dicționarele digitale în lexicografia academică actuală* (Gabriela Haja); *Digitalizarea primelor dicționare românești (secolul al XVII-lea): cum și de ce?* (Mădălina Ungureanu, Elena Isabelle Tamba, Alex Moruz); *Aspecte ale transpunerii în format digital a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție* (Alina-Mihaela Bursuc); *O metodologie pentru transpunerea în format text structurat (XML) a Normelor tehnice de redactare pentru Dicționarul limbii române* (Claudius Marian Teodorescu); *Fundamentele Corpusului Gold pentru limba română* (Călina Ciocoiu); *Lexicologia și lexicografia: direcții de dezvoltare și delimitări metodologice* (Marius-Radu Clim).

În cea de-a doua zi, Colocviul ACADLEXI a fost gazda unui eveniment-satelit, Workshopul (V) *Lingvistică și astronomie*, organizat în cadrul proiectului PN-III-P4-IDPCE-2020-1277, „Terminologia astronomică românească: științific vs popular. Fenomene, obiecte cosmice și constelații”. Pe lângă cele două conferințe

ale unor specialiști din Franța și Italia (Franck Floricic – *Remarques à propos de la carte 360 si leva il sole de l' AIS (Atlante Italo-Svizzero)* și Gargallo Gil, José Enrique, *Estrelas a brilhar, marinheiro ao mar. Dictons avec des étoiles dans l'espace roman*), au fost diseminate rezultate parțiale obținute în cadrul etapei de redactare a *Dicționarului termenilor astronomici privind fenomenele, obiectele cosmice și constelațiile* (DAFOC): *Termenii astronomici între științific, uzual și dialectal* (Cristina Florescu); *Despre componenta onomastică a terminologiei astronomice românești a obiectelor cosmice* (Alina-Mihaela Bursuc); *Observații privind denumirile de constelații în DAFOC (literele A-C)* (Elena Isabelle Tamba); *Fenomenele astronomice. Gravitația – studiu de caz* (Laura Manea).

Sesiunea de comunicări din ultima secțiune a inclus cercetări din diferite domenii de studiu al limbii române: *Caracteristicile lexicografice ale Dicționarului toponimic al Moldovei* (Dinu Moscal, Daniela Butnaru, Ana-Maria Prisacaru, Vlad Cojocaru); *Rarități lexicale în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517, cca 1658-1661) – analiză în vederea redactării la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române redactate sub egida Academiei Române (litera D)* (Mioara Dragomir); *O traducere în română, efectuată în jurul anului 1800, după Voltaire. Observații în vederea identificării traducătorului* (Victor Celac); *Prenumele în limba română. Repere teoretice și exemple* (Mihaela Popescu); *Elementele germane din Kleines walachisch-deutsch und deutsch-walachisches Wörterbuch de Andreas Clemens, Buda, 1821* (Mariana Nastasia); *Particularități lexico-semantice în capitolul Povățuiri și învățături. Analiză comparativă între Liturghierul de la Chișinău și ediția din 2012* (Maria Lucreția Cazac); *Elemente de jargon în publicitatea românească contemporană* (Crina Ancuța Macovei); *Teaching specialized languages in higher education – an Erasmus+ initiative for the less widely spoken European languages (Romanian included)* (Teodora Ghivirigă); *O metodologie pentru elaborarea de fonturi speciale pentru edițiile de text digitale* (Claudius Teodorescu).

Lucrările au fost transmise în direct pe pagina de Facebook (<https://www.facebook.com/acadiasi/>) și pe canalul YouTube (<https://www.youtube.com/@academiaromanafilialiasi2722>) ale Academiei Române – Filiala Iași, iar studiile rezultate în urma prezentărilor vor fi publicate în *Actele Colocviului internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării” 2023*, volum ce va fi accesibil pe pagina „Publicații” a platformei <https://solirom.ro/>, alături de cele publicate în ultimii doi ani.

Comitetul științific: Eva BUCHI, Université de Lorraine, Nancy, Franța; Dan CRISTEA, Academia Română – Filiala Iași, Institutul de Informatică Teoretică; Przemysław DEBOWIAK, Institute of Romance Studies of the Jagiellonian University, Cracovia, Polonia; Gabriela HAJA, Academia Română – Filiala Iași, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”; Iztok KOSEM, Trojina,

Institute for Applied Slovene Studies, Ljubljana, Slovenia; **Cristian MOROIANU**, Academia Română, Institutul de Lingvistică „Iorgu Iordan – Al. Rosetti”, București; **Dan TUFIS**, Academia Română, Institutul de Cercetări pentru Inteligență Artificială, București; **Rodica ZAFIU**, Universitatea din București, Facultatea de Litere.

Organizatori: Departamentul de lexicologie și lexicografie, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași; Echipa Proiectului TAFOC; Asociația Culturală „A. Philippide”.

Omagierea lui Dimitrie Cantemir

În cadrul Anului „Dimitrie Cantemir”, pe 12 iunie 2023, a avut loc un eveniment științific și cultural dedicat lui Dimitrie Cantemir, organizat de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, în colaborare cu Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași.

Programul a inclus o serie de conferințe, în Sala „B. P. Hasdeu” a B.C.U. Iași, susținute de prof univ. dr. Bogdan Crețu – *Ce știm și ce nu vrem să știm despre Dimitrie Cantemir. Aspecte ideologice ale posterității unui savant*, de prof. univ. dr. Eugen Munteanu – *Scrisoarea Moldovei, Neamț, 1825. Preliminarii la o ediție a primei versiuni românești a Descrierii Moldovei, în comparație cu originalul latin și cu ediția princeps, Leipzig, 1769 și 1771* și de CS I dr. Gabriela Haja – *Călătorie printre cuvintele lui Dimitrie Cantemir citate în Dicționarul limbii române al Academiei Române*, în Aula Academiei Române – Filiala Iași.

În aceeași zi a fost vernisată *Expoziția de carte „Dimitrie Cantemir – principe și cărturar”*, realizată de Departamentul Colecții Speciale, sub direcțiunea conf. univ. dr. Ioan Milică.

Programul s-a încheiat cu *Recital de muzică orientală de Dimitrie Cantemir* susținut de Ansamblul *FLORALIA* – instrumental, condus de conf. univ. dr. Irina Zamfira Bucescu-Dănilă (Universitatea Națională de Arte „George Enescu” din Iași).

PREMII ȘI DISTINCȚII

CS III dr. **Maricica Munteanu** a obținut Premiul de debut al „Ziarului de Iași”, ediția a XX-a, pentru cartea *Gruparea de la „Viața românească”. O literatură a spațiului și comunității* (Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2022). Decernarea premiilor a avut loc pe 12 mai 2023, în Aula Academiei Române – Filiala Iași. Decizia a fost luată de juriul format din scriitorii și criticii Alexandru Călinescu, în calitate de președinte, Bogdan Crețu, Codrin Liviu Cuțitaru, Doris Mironescu și Antonio Patraș.

- ◆ Ediții digitale anastatice create în cadrul proiectului CLRE, realizate de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași: **DL. Dicționarul limbii române literare contemporane**. Vol. I–IV. Academia Republicii Populare Române. [București], Editura Academiei Republicii Populare Române. IV: (S–Z), 1958, 781 p., ediție digitală anastatică în *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic*, realizat în cadrul Departamentului de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, de: Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura, Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Teodorescu, Claudius-Marian, 2022–2023, <https://dl.solirom.ro/>; **DM. Dicționarul limbii române moderne**. Academia Republicii Populare Române. Institutul de Lingvistică din București. [Sub direcția prof. univ. D. Macrea]. [București], Editura Academiei Republicii Populare Române, 1958, 960 p., ediție digitală anastatică în *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic*, realizat în cadrul Departamentului de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, de: Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura, Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Teodorescu, Claudius-Marian, 2022–2023, <https://dl.solirom.ro/>; **DCR³** Florica Dimitrescu, Alexandru Ciolan, Coman Lupu, **Dicționar de cuvinte recente**. [DCR]. Ediția a III-a. București, [Editura] Logos, [2013], 583 p. ediție digitală anastatică în *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic*, realizat în cadrul Departamentului de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, de: Bursuc, Alina-Mihaela, Clim, Marius-Radu, Dragomir, Mioara, Florescu, Cristina, Haja, Gabriela, Manea, Laura, Nastasia, Mariana, Tamba, Elena Isabelle (coord.), Teodorescu, Claudius-Marian, 2023, <https://solirom-clre.gitlab.io/texts/dcr3/site/>
- ◆ Dumitru Crudu, *Împotriva lui Dumitru Crudu*, ediție și prefață Șerban Axinte, Iași, Editura Junimea, 2023, ISBN: 978-973-37-2615-9, 290 p.

APARIȚII EDITORIALE

- ◆ A apărut *In memoriam Stelian Dumistrăcel*, număr special al „Anuarului de lingvistică și istorie literară”, eds. Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru, Florin-Teodor Olariu, T. LXII/2022, Editura Academiei Române, București, 2023, 256 p. Cuprins: **Portrete, evocări:** Luminița Botoșineanu, Florin-Teodor Olariu, *Profesorul nostru*; Dan S. Stoica, *Cuvinte noi? În memoria profesorului Stelian-Traian Dumistrăcel*; Rudolf Windisch, *In Erinnerung an Stelian Dumistrăcel*; Remus Zăstroiu, *Stelian Dumistrăcel – omul, cercetătorul, profesorul*; **Studii, articole, note:** Nistor Bardu, *Un junimist aromân: Ioan Caragiani*; Silviu-Ioan

Bejinariu, Ramona Luca, Vasile Apopei, Florin Iftene, *Editarea textelor dialectale folosind transcrierea fonetică specifică limbii române*; Cristina Bleorțu, *Drumuri bune! O nouă tradiție discursivă*; Luminița Botoșineanu, Ana-Maria Minuț, *Omagiu lui Stelian Dumistrăcel: jurnalul de anchetă dialectală ca paratext*; Astrid Cambose, *Scrisori și introduceri semnate de respondenții la Chestionarul lingvistic al lui B.P. Hasdeu*; Rozalia Colciar, *Câteva precizări asupra comentariilor metalingvistice în NALR*; Mioara Dragomir, *Rarități lexicale în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517 cca 1658–1661) – analiză în vederea lucrului la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române, redactate sub egida Academiei Române (Litera B)*; Alin-Mihai Gherman, *Câteva note lexicale*; Dumitru Loșonți, *Rectificări și contribuții etimologice (III)*; Maria Marin, *Despre o construcție arhaică atestată în graiurile românești din Banatul sârbesc*; Ion Mării, *Note lexicografice*; Cristinel Munteanu, *De la frazeologisme verbale la compuse substantivale. O trăsătură sui-generis a limbii române*; Ala Sainenco, *Laudatio pentru profesorul Stelian Dumistrăcel la conferirea titlului de Doctor Honoris Causa al Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți (29 martie 2012)*; Petronela Savin, *Practicile orale de partajare a rețetelor culinare*.

♦ A apărut Nr 1 (37), an XIX, 2023 al revistei „Philologica Jassyensia” (<http://www.philologica-jassyensia.ro/>; revistă acreditată CNCS în categoria B, indexată Thomson Reuters – Emerging Sources Citation Index).

Cuprins: **Editorial**; **Philologia Perennis**: Adrian Chircu, *Un adverb scos la iveală din vechile scrieri românești: adevăr. Contribuții etimologice, lexicale și gramaticale*; Daniel Cristea-Enache, *Perestroika și noua poetică basarabeană: Eugen Cioclea și Grigore Chiper*; Federica Cugno, *Analisi onomasiologica e motivazionale delle denominazioni dialettali italiane di ‘pomo d’Adamo’*; Raluca Levonian, *Corectarea greșelilor și oferirea de feedback în predarea online a limbii române ca limbă străină*; Zamfira Mihail, *Mărturii documentare. Trei fotografii de scrisori (N. Iorga și Mihail Sadoveanu)*; Daniar Mutalâp, *Sursa slavă, traducerea și circulația culegerii ascetice Crinii țarinii în literatura română a secolului al XVIII-lea (I)*; Adina-Lucia Nistor, *Rumänische Suffixnamen auf -ean(u) in Deutschland*; Roxana Patraș, Ioana Galleron, Antonio Patraș, *Către o ediție digitală a operei lui Mihai Eminescu: alinierea în TEI-xml a versiunilor Doinei și vizualizarea cu Versioning Machine*; Adriana Senatore, *Dir la propria. La prefazione nelle opere dei cronisti moldavi*; Maria Stanciu Istrate, *Dialectal Features of the Popular Novel Barlaam and Josaphat*; Viktória Zakinszky-Toma, *Gynocritical Analysis of Dead Women by Anna Terék*; **Interculturalia**: Federico Donatiello, *Vittorio Alfieri e la lingua “classica” di Simeon Marcovici: alcune considerazioni metodologiche sulle traduzioni dell’Oreste e del Filippo*; Laurențiu Hanganu, *Schizanaliză și interpretare (I). „Semnificantul despotice”*; Arleen Ionescu, *Narrative Agency in Maurice Blanchot’s Récits? A Case Study on Death Sentence and Awaiting Oblivion (I)*; Florentina Nicolae, Ștefan Lemny, *O nouă apropiere francoromână: bimilenarul nașterii lui Publius Ovidius Naso în 1957 (o*

mărturie în *Arhivele Naționale ale Franței*); Diana Painca, *Les mémoires de prison postcommunistes roumains et la poétique de la résilience du moi*; Dan Gabriel Sîmbotin, *Impactul formalizărilor incipiente asupra modificărilor de epistemă. Studiu de caz: scrierea hangul*; Cristina Silvia Vâlcea, *Anti-science Narratives as a Form of Legitimization of Post-truth*; **Dosar tematic: Românistica – stare de fapt (XV)**: Ingrid Baltag, *Rumänistik in Berlin: die Geschichte einer philologischen Kleindisziplin*; **Recenzii**: Claudiu T. Arieșan, *Istoria comicului românesc*, ediția a 2-a, revizuită și adăugită, Timișoara, Editura Datagroup, 2022, 569 p. (Oliviu Felecan); Dumitru Chioaru, *Avatarurile lui Orfeu*, București, Editura Univers, 2021, 272 p. (Rodica Ilie); Concordia discors vs. Discordia concors: *Researches into Comparative Literature, Contrastive Linguistics, Cross-Cultural and Translation Strategies*, Suceava, “Ștefan cel Mare” University Press, Issue no 12/2019, 186 p. (Gina Măciucă); Angela-Corina Cristoreanu, *Strategii de comunicare ale elevilor în mediul online*, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2022, 337 p. (Tünde Emese Șterța); Mari C. Jones, Damien Mooney (eds), *Creating Orthographies for Endangered Languages*, Cambridge University Press, 2017, first paperback edition 2020, 333 p. (Isabella Matticchio); Richard Kearney, *Despre povești*, traducere din limba engleză și cuvânt înainte de Carmen Mușat, București, Editura Tracus Arte, 2020, 226 p. (Raluca-Ana Prahoveanu); Iuliana-Anca Mateiu, *French Grammar: Theory and Exercises with Answers (Nouns and Determiners)*, 2nd edition, Cluj-Napoca, Editura Casa Cărții de Știință, 2022, 316 p. (Ioan Mircea Farcaș); Radu Mârza, *Călători români privind pe fereastra trenului. O încercare de istorie culturală (1830–1930)*, Iași, Editura Polirom, 2020, 216 p. (Sebastian Drăgulănescu); Maricica Munteanu, *Gruparea de la „Viața românească”. O literatură a spațiului și comunității*, prefață de Antonio Patraș, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, 2022, 455 p. (Alexandra-Teodora Mândra); Adrian Mureșan, *Vârstele subversiunii. N. Steinhardt și deconstrucția utopiilor*, Alba-Iulia, Editura OMG, 2019, 473 p. (Cătălin Zaman); Adina-Lucia Nistor, *Interkulturelle Begegnungen. Beiträge zu Literatur, Sprache und Kultur des siebenbürgischen Unterwaldes*, Leipzig, Leipziger Universitätsverlag, 2022, 196 p. (Ana-Maria Prisacaru); Roxana Pașca, *Tabuul lingvistic. O analiză pragmatolingvistică*, Cluj-Napoca, Editura Mega, 2022, 311 p. (Mihaela Munteanu Siserman); Maria Ștefănescu, *Studii de lexicografie și semantică interculturală*, Cluj-Napoca, Casa Cărții de Știință, 2019, 247 p. (Andreea-Nora Pușcaș); Ion Taloș, *Împăratul Traian și conștiința romanității românilor. Cultură orală și scrisă din secolele XV–XX*, prefață de Ioan-Aurel Pop, cu o anexă de Ion Taloș și Petre Florea, Cluj-Napoca, Editura Școala Ardeleană, 2021, 436 p. (Cosmina-Maria Berindei); Robert D. Van Valin Jr. (ed.), *Challenges at the Syntax-SemanticsPragmatics Interface: A Role and Reference Grammar Perspective*, Cambridge, Cambridge Scholars Publishing, 2021, 314 p. (Alice Magdalena Bodoc); Andra Vasilescu, Mihaela-Viorica Constantinescu, Gabriela Stoica, Jonathan Russel Withe (eds), *Exploring Discourse Practices in Romanian*, Newcastle upon Tyne, Cambridge Scholars Publishing, 2020, 476 p. (Mădălina Georgiana Matei); *Virginia Woolf Bulletin*, Fairhaven, Charnleys Lane, Banks,

Southport PR9 8 HJ, UK, Virginia Woolf Society of Great Britain, issues no. 69–71, 2022 (Irina-Ana Drobot); Roy Youdale, *Using Computers in the Translation of Literary Style. Challenges and Opportunities*, New York, Routledge, Taylor & Francis Group, 2020, 259 p. (Oana Tatu).

STUDII, ARTICOLE, RECENZII

◆ **Șerban Axinte**, *Retrospectiva anului poetic 2022*, în „Dilema veche”, nr. 981 din 26 ianuarie–1 februarie 2023; *A trăi pentru a ți se povesti viața*, în „Observator cultural”, nr. 1148, 28 februarie 2023; *Retractilități incisive*, în „Dilema Veche”, nr. 988 din 16 martie–22 martie 2023; *Kituri de supraviețuire*, în „Dilema Veche”, nr. 995 din 4 mai–10 mai 2023; *Reducția retoricii*, în „Dilema Veche”, nr. 999 din 1 iunie–7 iunie 2023; *Reprezentarea memoriei în scrierile lui Mircea Mihăieș*, în „Scriptor”, nr. 9–10, martie–aprilie 2023, p. 27–30; *Eugen Simion, teoretician al memoriei*, în „Caiete critice”, nr. 10–12 (420–422), octombrie–decembrie 2022; *Florin Faifer, dincolo de butaforie*, în volumul *Nostalgia duratei. Florin Faifer în evocări*, Iași, Editura Alfa, 2023, p. 319–322.

◆ **Luminița Botoșineanu** (în colaborare), *Profesorul nostru*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LXII, nr. special *In memoriam Stelian Dumistrăcel*, volum proiectat și realizat de Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru și Florin-Teodor Olariu, 2022, p. 9–11; (în colaborare), *Omagiu lui Stelian Dumistrăcel: jurnalul de anchetă dialectală ca paratext*, în *ibidem*, p. 63–78; (în colaborare), *Știință, politică și adevăr*, în „Limba română”, XXXIII, nr. 3–4/2023, Chișinău, p. 42–46.

◆ **Astrid Cambose**, *Ce nu spune etnologul. Dileme etice în redarea interdeterminărilor subiect–obiect–context, în cercetarea de teren*, în „Anuarul Institutului de Istorie «A. D. Xenopol»”, nr. LIX/2022, p. 279–286; [recenzie la] Ioana-Ruxandra Fruntelată, *Despre interpretarea etnologică*, Editura Etnologică, București, 2020, 219 p., în „Anuarul Institutului de Istorie «A. D. Xenopol»”, nr. LIX/2022, p. 365–368; *Scrisori și introduceri semnate de respondenții la Chestionarul lingvistic al lui B.P. Hasdeu*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LXII, nr. special *In memoriam Stelian Dumistrăcel*, volum proiectat și realizat de Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru și Florin-Teodor Olariu, 2022, p. 79–105.

◆ **Sebastian Drăgulănescu**, [recenzie la] Radu Mârza, *Călători români privind pe fereastra trenului. O încercare de istorie culturală (1830-1930)*, Iași, Editura Polirom, 2020, 216 pagini, în revista „Philologica Jassyensia”, an XIX, nr 1 (37), 2023, p. 314–318.

◆ **Cristina Florescu**, *Constelație, asterism, astronim. La răscruce de cuvinte*, în „Scriptor”, IX, martie–aprilie 2023, p. 17–18; *Despre numele ei*, în „Scriptor”,

mai–iunie 2023, p. 26–28.

♦ **Doris Mironescu, Florin Faifer, teoretician al memoriei. Un maestro al indirectului**, în volumul *Nostalgia duratei. Florin Faifer în evocări*, Iași, Editura Alfa, 2023, p. 528–534.

♦ **Dinu Moscal**, (în colaborare), *Psaltirea Scheiană și ipoteza unei surse latine. Probleme de metodă*, în „Dacoromania”, serie nouă, XXVIII, 2023, nr. 1, Cluj-Napoca, p. 56–68 [DOI 10.33993/dr.2023.1.56.68].

♦ **Eugen Munteanu, Jurnal epistolar jenez. 1999–2001 (III)**, în „Limba română”, Chișinău, nr. 1–2 (279–280), ianuarie–februarie 2023, p. 59–76; *Gânduri răzlețe de sărbătoare*, în „Ziarul de Iași”, 01.01.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (VII)*, în „Ziarul de Iași”, 07.02.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (VIII)*, în „Ziarul de Iași”, 14.01.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (IX)*, în „Ziarul de Iași”, 21.02.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (X)*, în „Ziarul de Iași”, 07.01.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (XI)*, în „Ziarul de Iași”, 04.02.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (XII)*, în „Ziarul de Iași”, 11.02.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (XIII)*, în „Ziarul de Iași”, 18.02.2023, p. 6; *Savantul și ingenua. Gh. Ivănescu. O poveste de iubire de odinioară (XIV)*, în „Ziarul de Iași”, 25.02.2023, p. 6; *Eufemismele (I)*, în „Ziarul de Iași”, 04.03.2023, p. 6; *Eufemismele (II)*, în „Ziarul de Iași”, 11.03.2023, p. 6; *Eufemismele (III)*, în „Ziarul de Iași”, 18.03.2023, p. 6; *Eufemismele (IV)*, în „Ziarul de Iași”, 25.03.2023, p. 6; *Eufemismele (V)*, în „Ziarul de Iași”, 01.04.2023, p. 6; *Eufemismele (VI)*, în „Ziarul de Iași”, 08.04.2023, p. 6; *Elvira Sorohan, in memoriam*, în „Ziarul de Iași”, 22.04.2023, p. 6; *Eufemismele (VII)*, în „Ziarul de Iași”, 29.04.2023, p. 6; *Eufemismele (VIII)*, în „Ziarul de Iași”, 06.05.2023, p. 6; *Simposion de studii biblice la Iași*, în „Ziarul de Iași”, 13.05, 2023, p. 6; *Eufemismele (IX)*, în „Ziarul de Iași”, 20.05.2023, p. 6; *Dosoftei, primul și cel mai mare poet român de până la Eminescu (I)*, în „Ziarul de Iași”, 27.05, 2023, p. 6; *Dosoftei, primul și cel mai mare poet român de până la Eminescu (II)*, în „Ziarul de Iași”, 03.06, 2023, p. 6; *Dosoftei, primul și cel mai mare poet român de până la Eminescu (III)*, în „Ziarul de Iași”, 10.06.2023, p. 6; *Falimentul învățământului public românesc actual*, în „Ziarul de Iași”, 17.06.2023, p. 6.

♦ **Maricica Munteanu, Dinamica formelor și a relațiilor sociale în grupările socialiste din secolul al XIX-lea**, în „Swedish Journal of Romanian Studies”, vol. 6, nr. 1, 2023, p. 229–247.

♦ **Mariana Nastasia, Studiul inseratelor biblice în romanul popular „Alexandria”**, în Eugen Munteanu (coord.), Anca-Diana Bibiri, Iosif Camară, Ana Catană-Spenchiu, Maria Moruz (editori), *Receptarea Sfintei Scripturi: între filologie, hermeneutică și traductologie*. Lucrările Simpozionului Internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, ediția a XI-a, Iași, 16–18 iunie 2022, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, 2022, p. 181–189; [recenzie la] Anca Elisabeta TATAY, Bogdan ANDRIESCU, *Carte românească veche și*

modernă la Roma, în Biblioteca Apostolică Vaticană (sec. XVII–XIX). Catalog/Libri romeni antichi e moderni a Roma, nella Biblioteca Apostolica Vaticana (sec. XVII–XIX), Catalogo, Città del Vaticano, Biblioteca Apostolica Vaticana, 2021, 375 p., în “Biblicum Jassyense. Romanian Journal for Biblical Philology and Hermeneutics”, Iași, nr. 9/2022, p. 149–151.

♦ **Florin-Teodor Olariu** (în colaborare), *Profesorul nostru*, în „Anuar de lingvistică și istorie literară”, t. LXII, nr. special *In memoriam Stelian Dumistrăcel*, volum proiectat și realizat de Luminița Botoșineanu, Daniela Butnaru și Florin-Teodor Olariu, 2022, p. 9–11; (în colaborare), *Știință, politică și adevăr*, în „Limba română”, XXXIII, nr. 3–4/2023, Chișinău, p. 42–46.

♦ **Ana Maria Prisacaru**, [recenzie la] Adina-Lucia Nistor, *Interkulturelle Begegnungen. Beiträge zu Literatur, Sprache und Kultur des siebenbürgischen Unterwaldes*, Leipzig, Leipziger Universitätsverlag, 2022, 196 p., în „Philologica Jassyensia”, an XIX, nr. 1 (37), 2023, p. 324–327.

COMUNICĂRI ȘTIINȚIFICE

♦ **Șerban Axinte**, *Eugen Simion și rescrierea critică a ideii de modernizare*, în cadrul Colocviului „Eugen Simion – Modelele criticii românești”, București, 25–26 mai 2023, organizat de Academia Română, Institutul de Istorie și Teorie Literară „G. Călinescu”.

♦ **Nicoleta Borcea**, (în colaborare) *Memorialistica românească în contextul digitalizării. Proiectul unei baze de date despre receptarea în presa culturală (selectiv între anii 1960–2020)*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Luminița Botoșineanu** (în colaborare), *Realizări actuale în geolingvistica ieșeană*, în cadrul Conferinței științifice „Lecturi in memoriam acad. Silviu Berejan”, ediția a VI-a, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 16 mai 2023.

♦ **Alina-Mihaela Bursuc**, *Aspecte ale transunerii în format digital a unui dicționar tipărit în alfabet de tranziție* (25 mai); *Despre componenta onomastică a terminologiei astronomice românești a obiectelor cosmice* (26 mai, în cadrul Atelierului cu nr. 5 al Proiectului „Terminologia astronomică românească: științific vs popular. Fenomene, obiecte cosmice și constelații”), la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Daniela Butnaru**, *Pe când Prutul nu era hotar. Mărturii toponimice ale unității*

românilor, în cadrul Conferinței științifice naționale „Lecturi *in memoriam* acad. Silviu Berejan”, ediția a VI-a, Chișinău, 16 mai 2023; (în colaborare), ***Caracteristicile lexicografice ale Dicționarului toponimic al Moldovei***, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Astrid Cambose, *Raiul și iadul, o „dogmatică” folclorică în răspunsurile la chestionarul lingvistic B. P. Hasdeu (1884)***, la Simpozionul internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, ediția a XII-a, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Institutul de Cercetări Interdisciplinare, Centrul de Studii Biblico-Filologice „Monumenta linguae Dacoromanorum”, Asociația de Filologie și Hermeneutică Biblică din România, Mitropolia Moldovei și Bucovinei, Iași, 18–20 mai 2023; ***Cultura tradițională ca resursă: studii de caz asupra dreptului de proprietate intelectuală (Traditional culture as a resource: case studies in the philosophy of intellectual property)***, la colocviul *Challenges of Science in the 21st Century*, organizat de Comitetul Român de Istoria și Filosofia Științei și Tehnicii (CRIFST), Filiala Iași, 22–24 iunie 2023; (în colaborare) ***Memorialistica românească în contextul digitalizării. Proiectul unei baze de date despre receptarea în presa culturală (selectiv între anii 1960–2020)***, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Adina Ciubotariu, *Se poate. Exemple internaționale de predare cu patrimoniul cultural imaterial***, în cadrul Conferinței de etno-didactică „De la folclor la patrimoniu cultural imaterial”, organizată de Academia Română, Filiala Iași și Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași, 18–19 mai 2023; ***Imaginea tradițională a moașei empirice***, în cadrul Conferinței „Rolul informației în educația moașelor și studentelor moașe din România”, organizată de Asociația Moașelor din România – AMsR, 5 mai 2023; prelegerea ***Beneficii ale digitalizării PCI***, în cadrul cursului din proiectul extrabugetar ERASMUS+ Programme 2021–2027 “iNTANGIBLE: Digitizing Intangible Cultural Heritage amidst the digital shift”, număr de proiect: 2021-1-RO01-KA220-VET-000034794, finanțat de Comisia Europeană (2022–2023), Palatul Culturii, Iași, 24–28 aprilie 2023; ***Community participation in the process of identification, documentation and promotion of intangible cultural heritage***, în cadrul Seminarului „Documentation and Presentation of Intangible Cultural Heritage” organizat de Centrul Regional pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial în Sud-Estul Europei sub auspiciile UNESCO, 9 mai 2023.

♦ **Marius-Radu Clim, *Lexicologia și lexicografia: direcții de dezvoltare și delimitări metodologice***, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al

Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Vlad Cojocaru** (în colaborare), *Caracteristicile lexicografice ale Dicționarului toponimic al Moldovei*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Mioara Dragomir**, *Rarități lexicale în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517 cca 1658–1661) – analiză în vederea lucrului la Dicționarul limbii române și la Dicționarul etimologic al limbii române redactate sub egida Academiei Române (Litera D)*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023; *Denumiri ale cărților Bibliei în Hronograf den începutul lumii (ms. 3517)*, la Simpozionul Internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, Ediția a XII a, 18–20 mai 2023.

♦ **Cristina Florescu**, *Termenii astronomici între științific, uzual și dialectal*, comunicare la al V-lea Atelier TAFOC, în cadrul celei de a XII-a ediții a Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Gabriela Haja**, *Începuturile teatrului românesc*, conferință susținută la Academia Română din București în cadrul seriei „Conexiuni” și publicată pe canalul You Toubes al Academiei Române în 27 aprilie 2023 <https://www.youtube.com/watch?v=ae5uj7ItUI&t=1s>; *Dicționarele ca ontologii lexicale implicite*, la Conferința științifică „Lecturi in memoriam acad. Silviu Berejan”, ediția a VI-a, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, în colaborare cu Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” din Iași, în data de 16 mai 2023; *Dicționarele digitale în lexicografia academică actuală*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Ofelia Ichim**, (în colaborare) *Memorialistica românească în contextul digitalizării. Proiectul unei baze de date despre receptarea în presa culturală (selectiv între anii 1960–2020)*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

- ◆ **Laura-Mona Manea**, *Fenomenele astronomice. Gravitația – Studiu de caz*, la al V-lea Atelier TAFOC, în cadrul celei de a XII-a ediții a Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.
- ◆ **Dinu Moscal** (în colaborare), *Caracteristicile lexicografice ale Dicționarului toponimic al Moldovei*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.
- ◆ **Maricica Munteanu**, (în colaborare) *Memorialistica românească în contextul digitalizării. Proiectul unei baze de date despre receptarea în presa culturală (selectiv între anii 1960–2020)*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.
- ◆ **Mariana Nastasia**, *Studiul inseratelor biblice în scrierea mitropolitului Varlaam, Răspuns împotriva Catihismusului calvinesc*, la Simpozionul Internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, organizat de Centrul de Studii Biblico-Filologice „Monumenta linguae Dacoromanorum” împreună cu Asociația de Filologie și Hermeneutică Biblică din România, desfășurat la Iași, în perioada 18–20 mai 2023; *Elementele germane din Kleines walachisch-deutsch und deutsch-walachisches Wörterbuch de Andreas Clemens, Buda, 1821*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.
- ◆ **Florin-Teodor Olariu**, *Proiecte de geolingvistică românească în format digital*, în cadrul proiectului *ERASMUS + iNTANGIBLE: Digitalizarea patrimoniului cultural imaterial în contextul schimbării digitale* (KA220-VET-000034794), Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Iași, 25 aprilie 2023; (în colaborare), *Realizări actuale în geolingvistica ieșeană*, în cadrul Conferinței științifice „Lecturi in memoriam acad. Silviu Berejan”, ediția a VI-a, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 16 mai 2023; *Oportunități de finanțare a cercetării umaniste*, în cadrul Atelierului de formare lunar de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, Iași, 8 iunie 2023.
- ◆ **Veronica Olariu** (în colaborare), *Realizări actuale în geolingvistica ieșeană*, în cadrul Conferinței științifice „Lecturi in memoriam acad. Silviu Berejan”, ediția a VI-a, Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, Chișinău, 16 mai 2023.

♦ **Ana-Maria Prisacaru** (în colaborare), *Caracteristicile lexicografice ale Dicționarului toponimic al Moldovei*, la Colocviul Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

♦ **Ioana Repciuc**, *Noi vrem UNESCO! Introducere la un ghid incomplet pentru descoperirea patrimoniului cultural imaterial*, prelegere invitată în cadrul seriei multianuale de conferințe „Conferințele de la șosea”, Muzeul Național al Țăranului Român, București, 5 aprilie 2023; prelegerile *Introduction to ICH definition and theoretical frameworks. Introduction to intangible cultural heritage archiving: definitions, domains and legislation of safeguarding intangible cultural heritage; Best practices and international standards for digital heritage collections. Development, selection, storing, and maintenance of archives; The importance of the digital for ICH bearers and the civil societ. A case study*, în cadrul cursului din proiectul extrabugetar ERASMUS+ Programme 2021–2027 „iNTANGIBLE: Digitizing Intangible Cultural Heritage amidst the digital shift”, număr de proiect: 2021-1-RO01-KA220-VET-000034794, finanțat de Comisia Europeană (2022–2023), Palatul Culturii, Iași, 24–28 aprilie 2023; *Cultura populară din nordul Moldovei – sursă de inspirație pentru creația lui Ciprian Porumbescu*, în cadrul evenimentului „Seri magice la Săveni”, organizat de Primăria orașului Săveni sub egida Ministerului Culturii, 3 iunie 2023; *The iNTANGIBLE Project. Teaching professionals how to preserve and promote intangible cultural heritage resources*, în cadrul Conferinței Internaționale de Etno-didactică, organizată de Institutul de Filologie română „A. Philippide” (Departamentul de Etnologie) și Centrul Județean pentru Conservarea și Promovarea Culturii Tradiționale Iași, 18–19 mai 2023; prezentarea volumului Ioana Frunteală, *Despre interpretarea etnologică*, București, Editura Etnologică, 2022, în cadrul lansărilor de carte de specialitate organizate de Institutul de Etnografie și Folclor „Constantin Brăiloiu” al Academiei Române, 19 mai 2023; prezentarea volumului Ion H. Ciubotaru și Silvia Ciubotaru, *Portul popular din Moldova*, Iași, Editura Universității „Alexandru Ioan Cuza”, 2023, în cadrul manifestării „Convorbiri etnologice”, organizată la Muzeul Național de Etnografie și Istorie naturală din Chișinău, 4 mai 2023; *The doctor of cultural amnesia? The ethnologist’s role in the Romanian public space*, în cadrul mesei rotunde “Who needs ethnological knowledge?”, la Congresul Internațional al Society for Ethnology and Folklore (SIEF), organizat la Brno (Cehia) de Academia de Științe a Cehiei, Universitatea „Masaryk” din Brno și Ministerul Culturii din Cehia: <https://nomadit.co.uk/conference/sief2023/p/12730#>, 7–10 iunie 2023; *Technical and vocational education and intangible cultural heritage in Romania și Celebrating the 20th Anniversary of the 2003 UNESCO Convention in Romania*, la cea de-a 17-a Întâlnire a Rețelei de Experti din Sud-estul Europei pentru Patrimoniul Cultural Imaterial, organizată la Belgrad de Biroul Regional UNESCO pentru Europa din Veneția, Centrul UNESCO de la Sofia, Ministerul Culturii al Republicii Serbia, Centrul pentru Patrimoniu Cultural Imaterial al Muzeului Etnografic din Belgrad, 21–23 iunie 2023.

- ◆ **Diana Stroescu**, *Historical and Authorial Approaches in Early Romanian Literature / Conștiință istorică și auctorială în literatura română veche*, în cadrul Conferinței internaționale *Globalization, Intercultural Dialogue and National Identity*, ediția a 10-a (online), organizată de Institutul Alpha pentru Studii Multiculturale, Institutul „Gheorghe Șincai” al Academiei Române și Universitatea „Dimitrie Cantemir” din Tîrgu Mureș, 20–21 mai 2023, Tîrgu-Mureș, România.
- ◆ **Elena Isabelle Tamba**, *Resurse digitale pentru limba română*, la Facultatea de Litere de la Universitatea din Brașov, 24.04.2023; *Observații privind denumirile de constelații în DAFOC (literele A-C)*, la al V-lea Atelier TAFOC, *Astronomie și lingvistică*, în cadrul celei de-a XII-a ediții a Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023; (în colaborare) *Universul dicționarelor. Lexicografia academică românească – tradiție și actualitate*, la o activitate din cadrul programului „Academia Altfel”, la Liceul Teoretic „Varlaam Mitropolitul”, din Iași, pe data de 11.04.2023; (în colaborare) *Digitalizarea primelor dicționare românești (secolul al XVII-lea): cum și de ce?*, la Colocviul internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.
- ◆ **Claudius Teodoresu**, *O metodologie pentru transpunerea în format text structurat (XML) a Normelor tehnice de redactare pentru Dicționarul limbii române; O metodologie pentru elaborarea de fonturi speciale pentru edițiile de text digitale*, la Colocviul internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, organizat de Departamentul de lexicologie și lexicografie de la Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Asociația Culturală „A. Philippide”, în perioada 25–26 mai 2023.

VARIA

- ◆ Începând cu anul XIX, nr 1 (37), 2023, revista „Philologica Jassyensia” acordă DOI articolelor publicate.
- ◆ CS I dr. Daniela Butnaru, CS I dr. Gabriela Haja, CS I dr. Florin Olariu și CS I dr. Elena Tamba au participat la două webinare despre proiectele Horizon Europe.
- ◆ În cadrul programului *Academia Altfel* au avut loc prelegeri susținute de colegi din diferite departamente: *Folclorul din lumea noastră* – prelegeri susținute de dr. Ioana Baskerville și dr. Adina Ciubotariu, Departamentul de etnologie, în data de 10 aprilie, pentru 6 clase (V–VIII) de la Școala „Varlaam Mitropolitul”. <https://acadiasi.org/academia-altfel/>; *Universul dicționarelor* – prelegere susținută

de dr. Elena Tamba, drd. Mariana Nastasia, Departamentul de lexicologie și lexicografie, 11 aprilie 2023, la Liceul Teoretic „Varlaam Mitropolitul”, din Iași <https://acadiasi.org/academia-altfel/>.

◆ Cercetătorii din Departamentul de lexicologie și lexicografie coordonează activitatea de cercetare a unor colaboratori implicați în dezvoltarea *CLRE. Corpus lexicografic românesc electronic*.

◆ O parte din cercetătorii din Institut au participat la ședințele de lucru bilunare din cadrul proiectului CISD-ARFI.

◆ Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași a fost coorganizator al următoarelor manifestări științifice: Conferința științifică „Lecturi *in memoriam* acad. Silviu Berejan”, ediția a VI-a, organizată de Institutul de Filologie Română „Bogdan Petriceicu-Hasdeu” al Universității de Stat din Moldova, în colaborare cu Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” din Iași, în data de 16 mai 2023, la Chișinău; Simpozionul Internațional „Explorări în tradiția biblică românească și europeană”, organizat de Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași, Centrul de Studii Biblico-Filologice „Monumenta linguae Dacoromanorum”, împreună cu Asociația de Filologie și Hermeneutică Biblică din România și Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide”, desfășurat la Iași, în perioada 18–20 mai 2023 (Asociația de Filologie și Hermeneutică Biblică din România – uaic.ro); Colocviul național *Dimitrie Cantemir, umanistul*, dedicat celor 350 de ani de la naștere și celor 300 de ani de la moartea savantului Dimitrie Cantemir (1653–1723), de Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași, în colaborare cu Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu” din Iași, în data de 12 iunie 2023, la Biblioteca Centrală Universitară „Mihai Eminescu din Iași” și la Academia Română – Filiala Iași.

◆ Membrii Departamentului de lexicologie și lexicografie au fost implicați în organizarea Colocviului Internațional „Lexicografia academică românească. Provocările informatizării”, ediția a XII-a, online, care s-a desfășurat în perioada 25-26 mai 2023.

◆ Comitetul de redacție al ALIL și-a continuat activitatea pentru realizarea revistei, tom LXIII.

◆ Cs I dr. Daniela Butnaru a participat la lansarea de carte a Vioricăi Răileanu, *Tipologia numelui de familie: semantică și structură* (Monografie, Chișinău, Editura UNU, 2022), în cadrul Conferinței științifice naționale „Lecturi *in memoriam* acad. Silviu Berejan”, ediția a VI-a, Chișinău, 16 mai 2023.

◆ CS I dr. Mioara Dragomir a realizat avizul de validare a tezei de doctorat *Conceptul virtute în textele artistice franceze din secolul al XX-lea*, redactat în baza rezumatului tezei, care va fi susținută de domnișoara Ecaterina Foghel la Universitatea de Stat „Alec Russo”, sala 352, în data de 21 iunie, 2023.

◆ CS I dr. Eugen Munteanu coordonează 7 doctoranzi în cadrul Școlii Doctorale de Studii Filologice de la Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” din Iași.

◆ Pe data de 6 iunie 2023, ACS dr. Mariana Nastasia a susținut în ședință publică teza de doctorat, cu titlul *Inseratul biblic – concept, tipologie, funcții textual-*

discursive. Studii de caz asupra unor texte literare din cultura română veche, pentru care a obținut calificativul „Excelent”. Din comisie au făcut parte: prof. univ. dr. Lăcrămioara Petrescu, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași (președinte); prof. univ. dr. Eugen Munteanu, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași (conducător de doctorat); prof. univ. dr. Wolfgang Dahmen, Universitatea „Friedrich Schiller” din Jena, Germania, conf. univ. dr. Ana-Maria Minuț, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza”, Iași, CS I dr. Mioara Dragomir, Institutul de Filologie Română „Alexandru Philippide” al Academiei Române – Filiala Iași (referenți).

◆ CS I dr. Florin-Teodor Olariu a fost membru în Comisia de concurs pentru ocuparea postului de CS II, specialitatea Dialectologie, în cadrul Institutului de Lingvistică și Istorie Literară „Sextil Pușcariu”, Academia Română – Filiala Cluj-Napoca (28 aprilie 2023).

◆ CS II dr. Ioana Repciuc a fost „discussant” la secțiunea “Living heritage as a source of resilience in times of uncertainty” și a moderat masa rotundă “New horizons for SIEF engagement with UNESCO-ICH [Cultural Heritage and Property Working Group]” la Congresul Internațional al Society for Ethnology and Folklore (SIEF), organizat la Brno (Cehia) de Academia de Științe a Cehiei, Universitatea „Masaryk” din Brno și Ministerul Culturii din Cehia: <https://nomadit.co.uk/conference/sief2023/p/12730#>, 7–10 iunie 2023.

◆ CS II dr. Ioana Repciuc a organizat și a moderat manifestarea „Transhumanța – parte a patrimoniului cultural imaterial al umanității”, la Palatul Parlamentului, eveniment desfășurat sub egida Comisiei parlamentare comune a Camerei Deputaților și Senatului pentru relația cu UNESCO, 9 mai 2023.

◆ CS II dr. Ioana Repciuc a participat la ședințele lunare ale Comisiei Naționale pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial a Ministerului Culturii.

◆ CS II dr. Ioana Repciuc a fost selectată de UNESCO să participe la reuniunea de experți în domeniul patrimoniului cultural imaterial de la Stockholm, organizată de Secretariatul Convenției UNESCO din 2003, la cererea Comitetului Interguvernamental pentru Salvagardarea Patrimoniului Cultural Imaterial al UNESCO (Decizia 17.COM 10) și a Regatului Suediei, sub egida Comisiei suedeze pentru UNESCO și a Institutului Suedez de Limbă și Folclor, 18.04.2023–22.04.2023.

◆ CS II dr. Ioana Repciuc a participat la ședințele lunare ale *European Network of Focal Points* (ENFP), un grup de lucru la nivel european al reprezentanților naționali pentru implementarea Convenției UNESCO din 2003 și a participat la redactarea newsletterului nr. 2/2023 al acestei rețele. A fost co-moderator la întâlnirea trimestrială a acestei rețele, cu participanți din 25 de țări europene, 3 mai 2023.

◆ CS I dr. Elena Tamba a participat, în calitate de delegat al Academiei Române în EFNIL, la jurizarea disertațiilor din cadrul celei de-a patra competiții EFNIL Master’s Thesis (<http://www.efnil.org/master-thesis-award>).

Redacția:

**Ofelia Ichim, Maricica Munteanu
Ana-Maria Prisacaru, Elena Tamba**

**Responsabil de număr: Maricica MUNTEANU
INSTITUTUL DE FILOGIE ROMÂNĂ „ALEXANDRU PHILIPPIDE” • STRADA
CODRESCU, NR. 2 • IAȘI • 700481 • TEL./FAX: 004.0332/106508
E-MAIL: secretariat_philippide@yahoo.com
WEB: <http://www.philippide.ro/>
ISSN 1582-5019**